

努力确保疫情 不扩散蔓延

——农业农村部新闻发言人广德福
谈我国非洲猪瘟疫情防控情况

据新华社北京9月2日电 8月以来,辽宁、河南、江苏、浙江、安徽相继发生5起非洲猪瘟疫情,这是我国首次发生非洲猪瘟疫情,成为当前生猪养殖业的焦点。

2日,农业农村部新闻发言人广德福就疫情信息发布、疫情形势及应对措施等问题进行了全面介绍。

疫情发布及时公开透明

广德福说,按照及时、公开、透明的原则,每当发生疫情,农业农村部都在第一时间通过官方网站及新华社等媒体及时向社会公布疫情信息,并向国际有关组织通告疫情情况。

农业农村部严格按照世界动物卫生组织(OIE)的要求,规范做好疫情报告工作。每起疫情发生后,农业农村部均按要求在24小时内通过世界动物卫生组织信息系统向世界动物卫生组织通报疫情信息,包括疫情发生地点、确诊时间、发病动物种类及数量、扑杀数量、确诊单位、诊断方面等。

同时,及时通报疫情后续处置情况,包括封锁、扑杀、无害化处理、消毒、临床排查、监测等工作进展。截至8月31日的疫情处置工作进展情况,均已向世界动物

卫生组织通报。

当前非洲猪瘟疫情总体可控

据广德福介绍,今年非洲猪瘟在多个国家暴发流行。截至8月28日,除中国外还有11个国家报告发生3235起疫情。加上该病在我周边国家已呈大规模流行态势,疫情再次从境外传入的风险不可低估。

广德福说,党中央、国务院高度重视非洲猪瘟等动物疫病防控工作,要求坚决阻断疫情传播和蔓延,尽快扑灭疫情。农业农村部切实履行牵头抓总职责,组织协调各地各有关部门共同做好非洲猪瘟等动物疫病防控工作。尽管疫情形势复杂,防控任务艰巨,但当前疫情总体是可控的。

目前,辽宁、河南、江苏、浙江4起疫情扑杀及无害化处理工作已基本完成,共扑杀及无害化处理生猪37271头,对相关产品也进行了无害化处理。安徽芜湖疫情正在处置,截至9月1日已扑杀及无害化处理生猪1264头。

每起疫情发生后,农业农村部均及时派出工作组,指导当地启动应急响应。同时,深入开展疫情追溯,指导各地全面开展排查监测。截至9月1日,全国已排查场点2303.5万

个,生猪10.3亿头次。

采取有力措施 防控非洲猪瘟疫情

广德福说,农业农村部将继续坚决贯彻落实中央决策部署,按照“加强领导、密切配合,依靠科学、依法防治,群防群控、果断处置”24字防控方针要求,全力以赴抓好防控工作。

一是坚决处置新发疫情。按照“早、快、严、小”原则,果断处置新发疫情,严防疫情扩散蔓延。

二是严格落实生猪调运监管。暂停发生疫情省份生猪跨省调运,严格省内调运监管,关闭省内生猪交易市场;要求未发生疫情省份跨省调运生猪不得经过发生疫情省份。

三是扎实开展溯源调查和监测排查。指导发生疫情省份开展流行病学调查分析,强化疫源追溯调查。加大对边境地区、入境口岸、交通枢纽周边地区等重点区域和屠宰场、无害化处理厂等关键环节,以及不明原因死亡生猪的监测力度。

四是统筹做好生猪生产供应。加强防疫管理,强化生猪生产扶持,努力增加生产供应,确保人民群众吃得安全放心。

广东强降雨雨势减弱

汕头等地正救灾复产

新华社广州9月2日电 2日,连续影响广东的强降雨雨势有所减弱,但局地仍出现了大雨到暴雨。记者从广东省防总获悉,目前江河水位下降,截至2日14时,全省各江河水位已回落至警戒水位以下。其中,受灾较重的汕头、惠州、汕尾等地正开展救灾复产工作,部分地市救灾形势依然严峻。

记者2日下午从汕头市政府应急办了解到,截止到9月2日7时,全市7个区县,有6个区县55个镇(街道)受灾,农作物受灾面积21.39万亩,受灾人口91.05万人,转移人口9.08万人。全市开放避护场所839个,安置人员14975人。

据汕头市潮南区委书记张学龙介绍,截至2日下午,潮南区陈店镇、司马浦镇、峡山街道部分地区仍有0.7米

左右的水浸,一些强排站现已检修启用或者正在抓紧抢修中,目前正开足马力,一些区域预计最快今明天积水可以消退。

在另外一个受灾严重的潮阳区,记者看到,谷饶镇、铜孟镇、贵屿镇部分地区有0.5米至1.2米的不同程度水浸。当地也在加大抽水力度,相关部门预计一些地势较低的区域最快需2到3天积水才能消退。

此外,国道324线部分路段目前仍处于围护状态,无法通行。在积水未退的情况下,一些救援物资仍然必须通过橡皮艇等方式运送进灾区。同时,当地电力和通讯恢复也受到积水影响。

为保障白盆珠水库及周边人民群众生命财产安全,惠州市于2日11时起按不超过300立方米/秒的流量泄

洪。该市白花镇水浸已消退,转移人员已回家。广东省民政厅向惠州、汕尾等地紧急调拨了毛巾被、棉被、衣服等救灾物资。

广东省军区出动官兵6916人次参加抢险救灾,转移受灾群众5400余人,封堵河堤决口2处。广东电网公司紧急开展抢修复电工作,跳闸停运的131条10千伏主线已恢复122条,恢复51.5万户用户供电。

广东省气象台预计,3日至5日,广东省大部分市县多云间晴。其中,3日粤西市县有中到大雨局部暴雨转阵雨,其余市县多云为主。

截至2日18时,广东省防总继续维持防汛Ⅲ级应急响应,要求有关地区和部门严阵以待,继续防御强降雨及城市积涝、山洪、泥石流和山体滑坡等灾害。

开学了

南京: 小学新生参加“开笔礼”仪式



9月2日,老师向新生们赠送《论语》儿童读本。当日,南京夫子庙小学近

260名一年级新生在南京夫子庙参加“开笔礼”仪式。

新华社发

武汉: 严查中小学分重点班快慢班

新华社武汉9月2日电 记者从武汉市教育局获悉,从新学期起,武汉教育部门将严查中小学分重点班、快慢班,全面清理无证幼儿园。

据了解,武汉将严禁义务教育学段分重点班、快慢班。落实小学“零起点教学”,规范学生作息时间和作业布置等要求,为学生减负。与此同时,在新学年,武汉教育部门将继续治理和严肃查处在职教师有偿补课、违规收受礼品礼金、体罚

和变相体罚学生、违规乱办学、乱办班和乱收费等社会高度关注、群众反映强烈的突出问题。各学校要严格执行学校收费政策,强化规范收费的法规意识,严格执行学校收费公示制度。武汉教育部门一旦发现违规收费,将严格追责和严肃查处。

此外,武汉教育部门还将重点整治“有照无证”“无证无证”的校外培训机构,并按照“准入一批、整改一批、取缔一批”的原则,清理整治无证幼儿园。

上海: 试点小学低年级 主题式综合活动课程

新华社上海9月2日电 绘制学校平面图、制定班级规则、学会报警和画逃生线路图、为社区服务提出改进建议……新学期,不少上海小学生将在知识学习之外,广泛参与这类好玩有用的小任务。记者从上海市教委获悉,去年11月以来,上海在16所小区先行试点小学低年级主题式综合活动课程,形成了初步经验。今秋开学,这一课程将在黄浦区全区试点。

上海市教委基教处处长杨振峰说,综合活动课程就是采用体验、探究、游戏等方式,从学生生活出发选取主题,设计活动和学习任务,让学生在“玩玩做做”中学习,引领学生认识、发展自我,参与并融入社会,亲近并探索自然。

据悉,这一课程目标包括“我与自己”“我与社会”“我与自然”三个维度,“我与自己”强调认识自己、管理自己和表达自

己,“我与社会”强调遵守规则、乐于交往、爱国自信,“我与自然”强调喜欢提问、敢于尝试、亲近自然。

上海宝山区第一中心小学聚焦“我与社会”主题,在二年级开设了“社区小主人”主题活动,包括“了解我生活的小区”“我为社区建设献一计”等具体任务,引导学生观察小区环境和设施,采访居民等,收集有价值的信息,并鼓励用绘画、表演、动手制作、交流互动等方式展示活动成果。

上海市教委表示,小学低年级主题式综合活动课程是上海深化“零起点”“等第制”的重要举措,也是治理幼儿园“小学化”、促进“幼小衔接”的重要内容。综合活动课程的评价将强调过程性和多元化,注重发挥学生的主动性、创造性和兴趣特长,力争促进师生间、家校间良性互动,避免增加家长的负担。